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QUESTION 1:  Refer to Foundation Plan and Typical Ramp Section on Drawing No. 1241396 and Section F on Drawing No. 1241437.  The Foundation Plan calls for the ramp walls to be 8” thick; the Sections call for the walls to be 6” thick.  What is the thickness of these walls?

ANSWER:  The ramp walls shall be 6 inches thick as indicated on Typical Ramp Section, Drawing # 1241396.  The Foundation Plan on this same drawing incorrectly indicates the concrete ramp sidewalls as being 8 inches thick.  There is no Section F on Drawing No. 1241437; perhaps the bidder was referring to Section F on Drawing No. 1241397 which does not indicate the thickness of the ramp sidewalls.

QUESTION 2:  Refer to Foundation Plan on Drawing No. 1241396 and Wall Sections A and B on Drawing No. 1241401.  The Foundation Plan shows the new interior slabs to be 4” thick.  Details A and B on Drawing No. 1241401 scale these slabs as 6” thick.  What is the thickness of these slabs?

ANSWER:  The slab shall be 4 inches thick per Dwg. 1241396, SLAB-ON-GRADE NOTE.  Dimensioned drawings and notes shall supercede any scaling of undimensioned drawings.

QUESTION 3:  Refer to Foundation Plan on Drawing No. 1241396, Section F on 1241397, and Partial Floor Plan on Drawing No. 1241398.  Section F on 1241397 shows one handrail on top of the ramp walls.  The Partial Floor Plan on Drawing No. 1241398 depicts two handrails on the ramp, one on top of the ramp walls and one inside the ramp walls on the slab.  The handrail shown on top of the left ramp wall appears to be an error.  How many handrails are required on the left side of the lower portion of the ramp?

ANSWER:  A guardrail with a handrail, as indicated in Sections F and M on Drawing No. 1241397 is required.  Section F shows the guardrail (42 inches above the ramp surface) is centered above the ramp sidewall on which it is mounted and the handrail (34 inches above the ramp surface) is supported on brackets projecting over the ramp surface and mounted to the guardrail posts.  On Partial Floor Plan B on Drawing No. 1241398 the guardrails are shown centered on top of the ramp sidewalls and the handrails, which are not in the same vertical plane, are shown running parallel to them along the sides of the ramp.  

QUESTION 4:  Refer to Partial Floor Plan “A” on Drawing No. 1241398 and Drawing No. 1241405.  The electrical work required in Floor Plan “A” is not shown on Drawing 1241405 or any other Drawing.  Please provide an electrical plan for this area.

ANSWER:  The electrical door operator (EDO) at the rear of building 1201 shall be fed from panel L 200 SEC 2, breaker # 10.  The circuit currently feeds an abandoned twist lock receptacle in room 117A on the north wall. The existing conductors shall be disconnected at the panel and 
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tagged to identify them as abandoned.  At the 4x4 junction box in Rm 117A, remove the existing twist lock receptacle and install a blank 4x4 cover with a tag on conductors identifying them as abandoned in panel L- 200, Sec 2.    The new circuit shall be run from panel L-200 to the EDO in approximately 30 ft of EMT with 2#12 and 1#12 gnd.
QUESTION 5:  Refer to Drawing No. 1241397.  The Building No. in the drawing information block is shown as 1202.  Should this be 1201?

ANSWER:  On Drawing No. 1241397 the Building No. in the Title Block should read 1201 rather than 1202.  Note the Title Sheet indicates that Drawing No. 1241397 is included in Work Package C for Building 1201.
QUESTION 6:  Refer to Drawing No’s 1241414 and 1241387.  The Reflective Ceiling Plan on Drawing No. 1241414 shows a gyp board ceiling.  The Finish Schedule on Drawing No. 1241387 shows an acoustical ceilings.  What type of ceiling goes in this area?

ANSWER:  The Reflective Ceiling Plan on Drawing No. 1241414 is correct.  The ROOM FINISH SCHEDULE on Drawing No. 1241387 should be revised to indicate gypsum wall board (GWB) at WORK PACKAGE D (BUILDING 1202) as the material for ceilings for Rooms VESTIBULE and ELEVATOR LOBBY.

QUESTION 7:  Refer to Drawing No’s 1241423 and 1241431.  The Ramp Section on Drawing No. 1241423 shows handrail attached to the wall.  The Building Section on Drawing No. 1241431 show this handrail installed in the ramp slab.  How is this handrail to be installed?

ANSWER:  The railings adjacent to new brick masonry shall be wall secured to the masonry wall as indicated in RAMP SECTION A/ES-101 on Drawing No. 1241423.

QUESTION 8:  Refer to Partial Floor/Site Plan on Drawing No’s 1241392 and 1241442.  No detail is shown for the New Concrete Built-up Handicap Curbs.  Please provide a detail for these curbs.

ANSWER:  The built up curb ramps shall be constructed in accordance with ADA Standards for Accessible Design , Figure 13, which is part of 28 CFR Part 36.   The ramp width shall be a minimum of 36 wide and slopes shall be no greater than 1:10.

QUESTION 9:  Refer to Partial Floor Plan on Drawing No. 1241392 and Site Construction Note (1).  The Partial Floor Plan has a note that states the existing pavement markings are to be removed.  Site Construction Note (1) states that the existing pavement markings are to be painted out.  Are the existing pavement markings to be removed or painted out?
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ANSWER:  Either method, painting them out or physically removing the existing striping is acceptable provided the old markings are obscured from view and do not visibly conflict with the new pavement markings.

QUESTION 10:  Refer to Partial Second Floor Plan on Drawing No. 1241428.  There is a reference to an Enlarged Plan for the new stairs to be shown on Sheet No. EA-401, but no Enlarged Plan for the new stairs was provided on that Sheet.  Please provide this Enlarged Plan?

ANSWER:  Delete note” SEE ENLARGED PLAN FLOOR PLANS ON SHEET EA-401from Drawing No. 1241392.”  On Drawing No. 1241427, provide the following Note:  

 STAIR DATA

23 RISERS AT 6.94 (FIELD VERIFY ACTUAL FLOOR TO FLOOR DISTANCE) 

21 TREADS AT 11 PLUS INTERMEDIATE LANDING (9 -0 WIDE BY 4 -8 DEEP)

PROVIDE HANDRAILS AND GUARDRAILS IN ACCORDANCE WITH NFPA 101 LIFE SAFETY CODE.

PROVIDE VINYL STAIR TREADS AND VINYL COMPOSITION TILE AT LANDING. 

In Specifications Section 09650 “RESILIENT FLOORING”; insert after subpart 2.1.6 Edge Strips the following subpart:

 2.1.7          Stair Treads

Treads shall conform to composition rubber compounded from a mixture of synthetic and reclaimed rubber.  Overall thickness at treads shall be not less than 1/8 inch.  Design shall be one-piece nosing/tread.  Surface of treads shall be raised stud pattern.

QUESTION 11:  Refer to Partial Second Floor Plan on Drawing No. 1241428.  Section C is to be shown on Sheet No. EA-301, but no Section C was provided on that Sheet.  Please provide a Section C?

ANSWER:  On Drawing No. 1241428, change reference mark C/EA-301 to A/EA-201 and refer to Building Section A on Drawing No. 1241431.

All other requirements remain unchanged.

